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BEVEZETŐ 

Jelen gyűjteményes kötet az elmúlt tíz évben felvirágzott betlehemezés 
észak-erdélyi játékainak gyűjteményét forrásként kívánja bemutatni. Nem 
vállalkozik a szokáskutatás betlehemezésre vonatkozó elméleti kérdéseinek 
felsorakoztatására, terminológiai problémák megoldására. Mindezt csupán 
abban a mélységben teszi, amennyivel a bemutatott szokásokat értelmezhe-
ti, és rávilágíthat az etnikai, vallási gazdagságú régió betlehemes játékainak 
mozgásaira, megjelenési formáira, azzal a céllal, hogy az itt leírásra kerülő 
játékok a szakmai kutatásokat fellendíthessék, a drámapedagógiai, művelt-
ségi, iskolai, vallásos, hittani mozgalmak számára pedig anyagot szolgáltas-
sanak. 

A magyar betlehemes játékok kutatása és feltárása egyidős a magyar nép-
szokások tanulmányozásával. Népszokáson, szokáson olyan magatartások 
és cselekvések összességét értjük, amelyek a társadalmi együttélés során, 
hosszú idő alatt alakultak ki, az ismétlődés révén állandósultak, és egyönte-
tűvé vált formáik társadalmilag elfogadottá, a hagyomány részévé váltak.1 A 
szokások az ember életének menetét szabályozzák, rendezik és szervezik. A 
népszokások csoportosítása több szempontból történhet: a leggyakoribb az 
a felosztás, amikor az emberi élet fordulópontjainak szokásai kerülnek egy 
csoportba (születés, keresztelés, házasság, temetés, stb.), míg a másik cso-
portba a naptári ünnepekhez kötött szokások kerülnek (karácsony, farsang, 
húsvét, stb.).2 E két csoportosításon belül célszerű tovább lebontani az egyes 
szokásokat (a munka szokásai, szokáscselekvések, gyermekjátékok, vallásos 
népszokások, stb.), és megkülönböztetni azokat a szokásokat, amelyek a né-
pi színjátszás jegyeit hordozzák magukban, tehát dramatikus szokások (la-
kodalom, farsang, betlehemezés, stb.). 

Összegezésként elmondhatjuk, hogy a betlehemezés egy – a karácsonyi 
ünnepkörhöz kapcsolódó, többszereplős, vallásos – dramatikus népszokás. 

Magyar nyelvterületen a betlehemezésnek kétféle változata ismert, az el-
ső, nevezzük hagyományos betlehemes játéknak, amelynek során a játékban 
résztvevők egy kis betlehemmel, házról-házra járva hirdetik Krisztus születé-
sét, a második a bábtáncoltató betlehemes játék, ahol a különlegesen kikép-
zett betlehemben egy kis bábjelenet kerül bemutatásra, mozgatható nyeles 
bábok segítségével. Mindkét játék gazdag pásztorjátékot tartalmaz.  

A betlehemes játékok több más, a karácsonyi ünnepkörben szokásos 
dramatikus játékkal keverednek, vagy keveredhetnek, amelyek bár ugyanazt 
a történetet, Jézus születését dolgozzák fel, az esemény más-más pillanatait 
örökítik meg. Gyakori motívum a betlehemes játékokban a szálláskereső je-
lenet (József és Mária éjszakai menedéket keres), a háromkirályjárásból 
(mely vízkereszti játék) kölcsönzött háromkirály látogatása, illetve a Heró-
des-játékból kölcsönzött Heródes-jelenet; ez tartalmazza a napkeleti bölcsek 
találkozását Heródessel, egyes változatok elbeszélik a betlehemi gyermek-
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gyilkosságot is. Egyes falvakban Ádám és Éva napján karácsonykor paradi-
csomjátékot vagy Ádám-Éva játékot mutatnak be, témája az első emberpár 
bűnbeesése. A betlehemezésnek egyes néprajzi tájegységekben még lehet 
más elnevezése is.3  

Abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy a kutatott területen, a haj-
dani Szatmár vármegye romániai részén szinte minden játéktípus változata 
megtalálható, így ezekből bemutathatok egy-egy játékot.  

Tanulmányom első felében a betlehemes kutatás történetét, majd e szo-
kás népi színjáték (dramatikus) jellegét próbálom elemezni, a magyar, ro-
mán, sváb, ukrán, cigány etnikumú lakosság körében, és a könyv második 
felében, az adattárban, mindezt élő betlehemes játékokkal bizonyítani. A ku-
tatott terület szinte minden falujában él a betlehemezés, ezért nem vállal-
kozhattam a szokás mennyiségi bemutatására. A gyűjtés alapját az 1992-
1993–1994-ben Szatmárnémetiben megtartott Betlehemes Találkozók anya-
ga szolgáltatja4, minden egyes játék esetében kiegészítve helyszíni gyűjtéssel 
is. A kökényesdi játékot Harangozó József görög katolikus lelkész, a túr-
terebesit Kiss Kálmán gyűjtötte. A kottákat Fejér Kálmán készítette, a román 
szöveget Curpaș Teodor gondozta. Nekik és lektoraimnak, dr. Szacsvay Évá-
nak, dr. Pozsony Ferencnek és dr. Bura Lászlónak ezúton mondok köszöne-
tet.  
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